

### 联合国官员吁推中国治沙经验

# 人进沙退 全球独一份

8月2日至4日,在内蒙古库布其沙漠七星湖景区召开的第四届库布其国际沙漠论坛上,联合国前副秘书长、联合国里约+20峰会秘书长沙祖康说:“中国是目前全球防治荒漠化事业唯一做到‘人进沙退’的国家,这是非常了不起的成绩。”

沙祖康说:“联合国正在为2030年实现‘土地退化零增长’而努力,但中国事实上已经超越这一阶段。中国很注重调动社会力量,运用市场机制多渠道筹集治理资金,保障治理者的合法权益,让参与防治沙的企业、个人在经济上得到合理回报。”

据了解,防治土地荒漠化是世界性难题,也是我国最为严重的生态问题之一。我国荒漠化土地占国土总面积27%,全国共有18个省市区受到荒漠化的危害,每年造成的直接经济损失达1200多亿元。

联合国防治荒漠化公约秘书处执行秘书吕克·尼亚卡贾表示,中国的“生态文明”是非常有远见卓识的提法,从土地退化、荒漠化角度讲,这是世界的未来,全球的目标。他说,全球每年至少有1200万公顷农业土地变成荒漠化土地,这是干旱和荒漠化带来的后果和恶果。这不仅仅是局地问题,还会给人类带来食品安全和气候恶化等问题。因此,荒漠化现象应当引起全人类的重视。他在论坛上宣读《全球荒漠化治理库布其行动倡议书》时说,中国库布其沙漠治沙取得的可

喜成就,是中国在荒漠化治理方面的又一成功经验和创新思路,对全球防治沙治沙有借鉴和学习价值。

国家林业局防治荒漠化管理中心副主任罗斌介绍,近年来,国家每年拿出数十亿美元的资金用于防治土地荒漠化,使得上世纪90年代沙化土地面积每年扩展3436平方公里的局面得以逆转,如今每年消灭1400多平方公里沙化土地。

罗斌说,我国仍将大力实施国家重点生态工程,尤其是针对生态脆弱地区,将启动实施一批新的工程。现在最紧迫的任务是京津风沙源治理,前10年投入了560多亿元,未来10年将投入844亿元,影响北京的沙尘暴源地将得到有效治理。目前,我国北疆大概30%的沙尘暴源地已在二期工程中得到治理,西部20%和西北50%的沙尘暴源地治理力度还不够,因此已将这些地区的138个县纳入了二期工程。

(据新华社呼和浩特8月4日电 记者 贾立君、张云龙、夏晓)

### 库布其治沙模式



亿利集团的工人在库布其沙漠七星湖周边用“水冲沙柳”的办法种植沙柳。新华社记者 任军川摄

25年间,亿利资源除5000多平方公里的荒漠绿化面积和一条集防沙治沙用沙于一体的循环产业链外,还开创了库布其模式——生态、经济、民生同赢共兴,自然、企业、社会和谐共处。

●公路修到哪里,绿化跟到哪里。绿进库布其的草木,就是企业取之不尽的财富源泉。

●“南围、北堵、中切割”治沙工程。沙漠南缘:人工围栏封育固沙;北缘:建设长242公里、宽20至60公里生态屏障;中间:建500公里穿沙公路,把库布其切成若干作业区块,沿路通电、通水、扎网格,种树、种草、种药材,以路划区,分期治理。25年时间里,通过种树、种甘草、建锁边林,亿利资源共绿化了5000多平方公里的沙漠,占整个库布其沙漠面积的1/3。

●产业链与绿色蔓延相随:以甘草为原料的沙漠天然药产业、以刈割沙柳为动力的生物质能源产业、以“绿色”为卖点的沙漠旅游观光产业、以沙粒为主材的新型材料产业迅速崛起,并成为公司的支柱产业。

(据新华社呼和浩特8月4日电)

### 防沙治沙路线图

■ 20世纪50年代起至今,中国先后实施“三北防护林”、“退耕还林”重点生态工程。

■ 2002年,实施世界上首部防治沙专门法律,制定了全国防沙治沙规划,建立了防沙治沙的目标责任考核制度。

■ 2007年,提出“生态文明”。

■ 2013年,新一届中央政府把“生态文明”纳入国家发展总体布局。

■ 目前初步实现“人进沙退”。

### 延伸阅读

总面积1.86万平方公里的库布其沙漠,是中国第七大沙漠,这里61%的区域曾经是流动沙丘。25年前,内蒙古亿利资源集团在这片不毛之地开始治沙。如今,总长500多公里的柏油马路纵横在库布其沙漠当中,并营造出5000多平方公里“水、草、林、路、电、讯”配套完备的生命绿洲。沙漠绿洲中,沙生植物种苗研究、生态修复、城市绿化等产业年销售收入已突破20亿元,以甘草种植、加工转化为主的沙漠天然健康产业年收入超过100亿元。近年来,沙漠旅游热不断“升温”,昔日分散在沙漠里的牧民住进了“沙漠别墅”,他们通过参与生态种植、参与旅游和沙漠经济,年人均纯收入超过3万元。

### 中国早教论坛研讨幼教前景

本报北京8月3日电(庸其)由中国关心下一代工作委员会儿童发展研究中心、中国早教论坛组织委员会主办,以“学前教育可持续发展”为主题的“中国早教论坛第五届年会”今天在此间召开。

中国关心下一代工作委员会主任顾秀莲等嘉宾,与来自全国各地学前教育主管部门领导、教研人员、幼儿园代表共计千余位代表讨论了中国幼教发展问题。与会嘉宾认为,儿童决定国家的未来,教育成就中国。我们不仅要中国的传统文化、传统教育办好我们的幼教事业,而且我们还应该借鉴国际的先进经验,发展中国的幼教事业。

### 青少年科技创新大赛举行

8月3日,以“中国梦·科学梦·青春梦”为主题的第28届全国青少年科技创新大赛在江苏南京国际博览中心开幕,35支代表队的487名中小学生代表、200名科技辅导员将角逐最佳科技创新大奖。来自德国、法国、瑞典、丹麦、日本等14个国家的23个项目也参加展示和交流。

图为来自四川省达县中学的参赛选手庞鸿宇在展示她发明的地球仪经纬度演示器。

新华社记者 孙 参摄

### 鲁哈尼宣誓就任伊朗总统



伊朗总统哈桑·鲁哈尼8月4日17时(北京时间20时30分)在议会宣誓就职,正式就任伊朗第11届总统。图为8月3日,伊朗最高领袖哈梅内伊(左三)将任命书授予哈桑·鲁哈尼(右二)。新华社发

### 川藏公路通麦大桥垮塌

据新华社拉萨8月4日电(记者文涛、黄兴)川藏公路318国道通麦大桥2日夜发生垮塌,导致交通中断,车辆无法通行。记者从林芝地区行署办获悉,当地有关部门正紧急组织力量修复人行便道,现已动工,力争7日内通行。

据悉,通麦大桥不远处有一座废弃的吊索桥。当地政府现正紧急组织人力,积极将吊索桥维修加固,预计7日内有望恢复人员通行。通麦大桥原设计、施工人员会同有关专家也陆续赶赴大桥现场,研究制定车辆通行方案。大桥垮塌原因也在进一步调查中。

通麦大桥是川藏公路318国道的咽喉工程,以险著称的川藏公路14公里便道就位于通麦大桥附近。川藏公路沿线地质地貌不稳定,自然灾害频发。通麦大桥原先是一座永久性的钢筋混凝土建筑桥,后因2000年发生易贡特大山体滑坡,通麦大桥及附近的一些公路被冲毁。

## 暑期图书馆爆棚了

炎炎夏日,图书馆成了许多人的好去处。记者了解到,北京首都图书馆今年7月1日至7月29日,总流通人次近31万,较6月份多了近6万人次。同样,国家图书馆、山东省图书馆、汕头市图书馆等也出现了一座难求的状况。是什么原因让图书馆暑期爆满?

#### 为创意而来

创意类图书、年轻的氛围让朝阳区CBD创意图书馆在这个暑假十分热闹。

8月1日午后,笔者来到朝阳区CBD文化创意图书馆。环顾馆内,座位几乎被年轻人占满。“这里的氛围比较适合年轻人。无论是查询资料、浏览网页还是小憩一下,这里都是我们的不二之选。”在广告公司工作的李敏说。

据悉,馆内图书内容涉及经济、文化、工业设计及英、法、日语的工具书等,总量达1万册。

“这里原版的创意类资料和书籍非常多,这类书籍很不好买,价格十分昂贵,所以就利用暑假每天来这里看书。”图书馆内,从事产品设计的吴迪指着包装精美的《Typo Shirt One》告诉笔者,“我正打算自己设计一套街头T恤,这里的书籍给了我很多参考和启发。”

在广州、福州、深圳等地,也有类似的创意图书馆。创意图书馆给城市商业中心增添了文化“灵气”。

#### 为讲座而来

“从提供书籍的场所转变为公众素质教育的平台,这是新时代赋予图书馆的新的意义。”浙江大学公共管理学院副教授李超平说。而这,也是暑期图书馆人数暴增的主要原因。

“吃完午饭就来了,不然就座了。”7月31日中午,65岁的纪奶奶在首都图书馆多功能厅第一排占了座。1小时后,审美文化研究所所长王德岩将在这里开讲“《老子》在对谁说?”。“老师讲课简单明白,跟说‘评书’似的,还不花

#### 为氛围而来

钱,我可不就常来嘛!”纪奶奶说。据了解,仅7月份,首都图书馆推出的讲座就多达28场,从健康到艺术,从历史到科学,满足不同年龄层次、不同品位需求的读者。

而各地图书馆也纷纷启动“暑期计划”:合肥市的“电影放映”、重庆市的“亲子阅读”、长春市的“农民工子女计算机培训”等,异彩纷呈。

“图书馆的氛围,是一种软性吸引力”,南开大学商学院信息资源管理系闫慧接受本报采访时说,“对于阅读需求层次逐渐提升的现代读者而言,良好的阅读氛围有时比书籍本身、硬件设施更为重要。”(鲍贞焯、楚娟、张琦、黄梦晓、孙晨曦)

